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гострими, як і матеріальне забезпечення робітфаківців в 
цілому. А головною причиною, що стримувала зростання 
матеріальної бази закладів освіти, було недостатнє 
фінансування мережі навчальних закладів.
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Material–technical and financial support of workers’ faculties  
of Soviet Ukraine in 1920th – begining of 1930th

The problem of material–technical and financial support of USRR’s rabfaks 
in 1920th – begining of 1930th. We focused our attention on the state’s actions of 
providing material–living conditions workers’ faculties listeners, namely: housing, 
food, dinning rooms, scholarships, qualified teachers. It showed that these problems 
during called period were sharp and painful.

The aim of this study is to highlight the material–living conditions of workers’ 
faculties in 1920th – begining of 1930th.
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культурно–просвітницька та благодійна 
діяльність Митрополита андрея шептицького  

в патріотичноМу виХованні  
української Молоді

Висвітлено просвітницько–виховну діяльність Митрополита Андрея 
Шептицького, яка стала основою для створення в Україні українських шкіл, 
гімназій та патріотичних, культурно–просвітницьких організацій.

Ключові слова: гімназії, школи, Митрополит, молодь, церква.

Однією з причин того, що українці в минулому столітті 
змогли залишитись національною спільнотою, попри тиск 
і намагання цю спільноту знищити, є діяльність різних 
недержавних інституцій і окремих особистостей, які в 
час бездержав’я та окупацій іншими народами, змогли 
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само організувати суспільство. Однією з найбільших 
інституцій, яка в умовах польської держави організувала 
життя української громади, була Українська Греко–
Католицька Церква. Особлива заслуга в цьому питанні 
належить митрополиту Андрею Шептицькому. Саме 
завдяки його особистій праці і баченню ролі Церкви, яка 
не обмежується духовною роллю, а виконує ще й велику 
культурно–просвітницьку, патріотично–виховну місію, 
УГКЦ стає основою для творення модерної української 
нації та народження організацій, які діяли за підтримки 
Церкви і захищали її цінності на своїй українській землі.

Пастирська роль митрополита УГКЦ Андрея Шеп
тицького у першій половині ХХ ст. для українського 
суспільства Західної України є надважливою. Йому вдалось 
об’єднати навколо себе велике коло духовних, політичних, 
громадських та ін. діячів, які за його підтримки всіляко 
працювали на розвиток української громади. Особливо 
турбувався про молодь, надаючи підтримку у формуванні 
громадських молодіжних організацій «Пласт», «Сокіл», 
«Просвіта». Митрополит всіляко підтримував талановиту 
молодь, створюючи додаткові стипендії для них [1, c. 2–3].

Для виховання молоді в християнському українському 
дусі Владика вживав і більш практичних заходів, до яких 
належить організація духовної семінарії у Станіславові 
(Івано–Франківську). У серпні 1899 р. Єпископ Андрей 
Шептицький особисто закупив за 10 тис. злр. земельну 
площу, добившись наступного року від австрійського 
уряду дозволу на будівництво семінарії [2, c. 32–33], 
при тому, за деякими даними, випросив у австрійського 
уряду 300 тис. корон на будову [3, с. 277]. Після 
обрання Галицьким Митрополитом Єпископ Андрей 
Шептицький переписав куплену на своє ім’я земельну 
ділянку на Станіславівську духовну семінарію. В кінці 
Єпископ подарував Станіславському Капітулу свою 
цінну бібліотеку, що складала 4 тис. томів, крім цінних 
стародруків, загальною вартістю кілька тисяч злотих [4, 
с. 128], а згодом призначив фонд на утримання і збільшення 
бібліотеки в розмірі 1200 крон щорічно. Досить цікавою є 
доля цієї бібліотеки [5, с. 7–8]. Також в 1900 р. Єпископ 
Андрей Шептицький подарував українцям Станіславова 
велику збірку музейних експонатів, картин, ікон, 
стародруків, доля яких не відома досі.

Лише перелік добродіянь Андрея Шептицького на 
ниві просвітництва, мецинацтва та благодійності займе 
чимало місця. Назвемо ті його здобутки, які дослідники 
вважають найвагомішими і найхарактернішими.

«Ініціативи і матеріально–благодійна підтримка 
Митрополита стали основою для створення в Галичині 
українських шкіл, бурс, гімназій [6, с. 44]. Завдяки 
йому відновили свою діяльність старі і виникли нові 
патріотичні культурно–освітні, просвітницько–виховні 
товариства. Так, львів’яни знають, що теперішню школу 
№34 ім. Маркіяна Шашкевича у їхньому місті збудував і 
освятив Андрей Шептицький. То була перша українська 
школа, яка постала у Львові в період польської окупації, і 
ця подія мала широкий резонанс серед галичан. Оскільки 
польська влада не дозволила українцям будувати свою 
школу в центрі міста. Митрополит виділив для неї 
земельну ділянку біля підніжжя Святоюрської гори. 
«А в митрополичих будинках собору св. Юра Андрей 
Шептицький безкоштовно «поселив» українську народну 
школу ім. Бориса Грінченка» [7, с. 59]. За спогадами 
очевидців, Митрополит постійно відвідував українські 

школи, робив подарунки бурсам, гімназіям, іншим 
навчальним закладам.

«У 1902 році на засіданні шкільної комісії Галицького 
сейму Кир Андрей, будучи його віце–маршалом, 
обстоював ідею про відкриття у Станіславі української 
гімназії» [8, с. 491]. Проте поляки, які у сеймі становили 
більшість, запротестували проти цього.

Велику духовну і благодійну допомогу Кир Андрей 
надавав Українському педагогічному товариству (з 
1926 року – «Рідна школа»). Його роль, як і значення 
«Просвіти», у розвитку української національної 
свідомості, важко переоцінити. «Товариство утримувало 
десятки шкіл, курсів, гуртків, організовувало бурси 
для молоді, видавало педагогічні журнали, підручники, 
посібники, дитячу літературу, проводило з’їзди, вистави, 
створювало бібліотеки» [9, с. 318].

Це товариство у 1908 році звело у Львові за планами 
архітектора І. Левинського просторий будинок для бурси. 
На його спорудження взяли у банках позичку. Але сплатити 
її вчасно не змогли, і товариство опинилося в боргах, йому 
загрожувала конфіскація будинку. «Щоб не допустити 
цього, Митрополит купив згаданий будинок. Приміщення 
він передав сс. Василіянкам» [10, с. 5]. Вони утримували 
українську народну школу і учительську семінарію. Крім 
монастиря, у цьому будинку протягом восьми років була 
розміщена жіноча гімназія сс. Василіянок.

У 1817 році австрійський уряд заснував у Львові 
університет, в якому викладали німецькою мовою. Через 
три з лишком десятиліття, у 1849 році, тут було створено 
кафедру української мови і літератури на чолі з Яковом 
Головацьким та українську кафедру пасторальної теології, 
догматики, катехитики і методики. «Але оскільки поляки 
мали перевагу в уряді та шкільній адміністрації, то й 
університет з часом став польським» [11, с. 12].

Зрозуміло, таке становище з провідним навчальним 
закладом Галичини не влаштовувало українців. Особливо 
наполегливо виступало проти полонізації університету 
українське студентство. Високого резонансу набула масова 
сецесія (вихід) 600 українських студентів із Львівського 
університету у 1901 році. Це сталося після того, як декан 
Фіялек заборонив українським студентам заповнювати 
реєстраційні листки рідною мовою.

У 1903 році вогонь конфлікту розгорівся знову, 
українські студенти запротестували проти обрання 
професора Фіялека ректором університету. У відповідь 
польська молодь поставила при вхідних дверях 
навчального закладу озброєних сторожів. Вони не 
допускали українців на лекції, провокували сутички. 
«Дізнавшись про це, Митрополит Шептицький домігся, 
щоб сторожі біля дверей не стало» [12, с. 29].

Владика послідовно й наполегливо переконував владні 
структури в необхідності створення у Львові Українського 
університету. «У червні 1910 року Митрополит виголосив 
на засіданні 22–ої сесії Палати панів Австрійського 
парламенту знамениту промову, котра увійшла в історію 
(то була перша промова українця в Палаті панів)» [13, 
с. 16]. Він зокрема, сказав: «Якщо б русини мали вже один 
університет, можна б ставити під сумнів потребу другого: 
коли ж вони не мають жадного, тоді питання, чи руський 
університет є потрібний, майже в’яжеться з питанням, 
чи взагалі потрібні університети. Бо коли університети є 
могутніми факторами в історичному житті народів, тоді 
вони є такими для всіх!.. Раз вони потрібні, тоді вони 
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потрібні передовсім і найбільше тим, що їх ще не мають. 
«Треба признати, що нарід скількістю три і пів мільйона – 
отже займає четверте місце серед націй імперії, що його 
національний і культурний розвиток вимагає річно цілих 
рядів священиків, учителів середніх шкіл, урядовців, 
суддів та інших академічно образованих фахівців, не 
може на довший час обійтися без університету й мусить 
відчувати це, як пекучу потребу, щоб такий університет 
був заснований» [14, с. 17].

Згадана промова була одним із поштовхів до того, 
що цісар у 1913 році видав декрет про заснування з 
1 вересня 1916 року у Львові Українського університету. 
Але на заваді стала Перша світова війна. Лише зі сплином 
часу, восени 1921 року, львівська інтелігенція заснувала 
Український таємний університет (УТУ). «Університет 
мав три факультети: філософський, правничий і медич
ний, а згодом і четвертий – факультет мистецтва. 
Діяльності останнього всіляко сприяв його покровитель 
і меценат – Митрополит Шептицький, який викладав тут 
історію мистецтва. У період свого розквіту Український 
університет нараховував 54 професори, 15 кафедр і 
близько 1500 студентів».

Хоча багато молодих галичан виїжджало на студії 
за кордон, особливо до Чехословаччини, це аж ніяк 
не розв’язувало насущну проблему вищої освіти для 
українців. Коли стало зрозумілим, що Українського 
університету у Львові не бачити, Владика вирішив 
заснувати тут Богословську Академію з філософським 
і богословським факультетами, щоб у перспективі 
перетворити її в Український Католицький Університет. 
«Варто відзначити, що з 1919 року теж з ініціативи 
А. Шептицького при Духовній Семінарії у Львові 
діяв тимчасовий богословський відділ. Він існував 
до 1928 року, але не мав ні свого статусу, ані міцних 
матеріальних основ» [15, с. 1].

Грамоту про заснування у Львові Греко–Католицької 
Богословської Академії Митрополит Андрей видав 
28 лютого 1928 року. Ще півтора роки пішло на підготовку 
до її діяльності і 6 жовтня 1929 року відбулось урочисте 
відкриття цієї високої школи. «Очолював Академію, 
згідно з її статутом, Митрополит; безпосередньо керував 
нею ректор Йосиф Сліпий, іменований Митрополитом 
і затверджений Апостольською Столицею» [16, с. 12]. 
Так збулася давня мрія Кир Андрея створити у Львові 
духовний центр здібної української молоді, яка вирішила 
стати на богословський шлях, заснувати тут інституцію, 
котра служила б для формування релігійно–національної 
ідеології українців Галичини.

Багато зробив Митрополит і для вивчення та 
збереження природи Карпатських гір. Він був одним із 
перших вчених, хто звернув увагу на цю проблему» [17, 
с. 47]. Як дійсний член Наукового Товариства ім. Тараса 
Шевченка, з 1925 року Владика став фундатором 
першого в Україні природного кедрового заповідника – 
на околицях гори Яйце, а згодом і заповідника давньої 
степової рослинності Опілля – в довкіллі Чортової гори. 
Численні факти свідчать про те, що Митрополит постійно 
морально і матеріально підтримував сількогосподарських 
виробників краю, український кооперативний рух, 
опікувався Українською Господарською Академією в 
Подебрадах. «Він мав змогу це робити, бо був графом 
Австро–Угорської імперії і володів значними багатствами» 
[18, с. 9].

Надзвичайна зайнятість Андрея Шептицького релі
гійною, науковою і політичною діяльністю не заважала 
йому викроювати час для здавалося б, значно дрібніших 
справ. «Зокрема, він узяв під свій патронат збереження 
і розвиток стародавніх промислів, гончарства, різьби 
по дереву» [19, с. 44]. Промисловий факт: у 1912 році 
Владика подарував популярному в Галичині товариству 
«Сільський господар» двір із 18–ма моргами саду і городу 
у селі Коршові біля Коломиї. На цій садибі він доручив 
організувати школу домашнього господарства для дівчат.

«А в Миловані біля Товмача Митрополит заклав так 
звану «Вакаційну оселю» для дітей найбідніших верств 
населення. Тут на канікулах відпочивали і вчилися біля 
сотні підлітків. Владика цілком правильно вважав, що і 
в бідних сім’ях є здібні діти, яким треба дати розвиток» 
[20, с. 49]. Згодом він заснував у своїх лісах в Підлютому 
поблизу Долини на Прикарпатті Літнище – літні табори. 
До спеціально споруджених тут будинків приїжджали на 
кілька тижнів міські діти. Вони не тільки оздоровлювались, 
а під керівництвом вчителів і настоятелів вивчали Божі 
заповіді, молитви, історію та культуру українського 
народу, його пісні.

Після лихоліття Першої світової війни тисячі 
дітей у краї залишилися сиротами. Вони потребували 
організованої допомоги. «На щастя, з російської неволі 
повернувся у вересні 1917 в Галичину Митрополит 
Андрей, й місцеві українці, склавши 320 тисяч 
австрійських корон, вручили їх йому як основу для 
створення «Фонду ім. Митрополита Андрея Шептицького 
для дітей–сиріт». Ця фундація з фінансовою допомогою 
Владики за короткий час відкрила кілька сиротинців. Тут 
дітей доглядали, виховували, навчали» [21, с. 4].

Митрополит часто бував у сиротинцях. Зустрічі, бесіди 
з вихованцями підказали йому необхідність ще одного 
кроку. Справа в тому, що чимало дітей не надавалися до 
науки у середніх школах, Єдиним виходом забезпечити 
їх майбутність було залучення до практичних занять, 
зокрема хлопців до праці у сільському господарстві або 
до ремесел. «І Владика вирішив заснувати хліборобську 
школу, купив для цього маєток в селі Зарваниця на 
Тернопільщині».

«Не забував він і про родини священиків, особливо 
про вдів та сиріт. Для них був створений «Вдовино–
сиротинський фонд» [22, с. 41], через який надавали 
матеріальну допомогу. Митрополит дбав також про 
інвалідів та немічних, організовував для них різноманітні 
захисти, інтернати й гуртожитки. А загалом, усі ці згадані 
пожертви – лише частка того, що за Біблійним висловом, 
«давала правиця, а не знала лівиця».

«У 1931 році з ініціативи Кир Андрея було створено 
Українську Католицьку Спілку – організацію без чіткої 
політичної спрямованості, а також почалось видання її 
тижневика «Мета» [23, с. 51].

Починаючи з дитинства, протягом усього життя 
Владика наполегливо працював над собою, поглиблював 
свої знання і бажав українцям якнайбільше здобутків 
у галузі науки. «Виступаючи в 1937 році на Марійській 
Академії, він вжив дуже влучний вислів: «Багато народу, а 
людей так мало» [24, с. 11].

Висновок з цього дослідження. Отже, «Наука... – то 
сила, під деяким оглядом навіть більша, ніж багатства! 
Нарід, що має учених, здобуває собі в інших народів 
признання і честь» [25, с. 48]. Із таким народом мусять 
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другі народи числитися!» – так говорила і писала 
енциклопедично освічена людина, життєвим кредо якої 
було «великого бажайте!».

У праці під назвою «Божа мудрість» Кир Андрей 
наголосив на тому, що «мудрість є цінною прикметою 
українського народу, який горнеться до науки, освіти, 
знання: «Для нас чоловік із золотим перстенем не йде 
перед умним чоловіком».
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роль і Місце о. кандиби–ольжича  
у діяльності унр 1941−1944 рр.

На основі численних історичних джерел та документів розкрито основні 
етапи становлення Української Національної Ради, основні напрямки її 
діяльності. Комплексно досліджено політичної діяльності О. Кандиби–Ольжича 
та визначено його роль у формуванні політичної формації. Проаналізовано 
основні документи організації: Декларацію та меморандум. Показано 
ставлення німецької влади до Української Національної Ради. Застосовані 
наукові методи дослідження (порівняльно–історичний, хронологічний), що 
дозволили об’єктивно розкрити діяльність О. Кандиби–Ольжича в УНР. У 
висновках стверджується, що політик зробив значний вклад у відновлення 
української державності та створенні політичної формації.

Ключові слова: О. Кандиба–Ольжич, Організація Українських На ціо-
налістів, Українська Національна Рада, меморандум, Декларація, Президія УНР, 
Акт Злуки.

Протягом усієї історії людства процес державотворення 
має дві передумови: аналіз політичної, економічної 
та соціальної ситуації в країні та врахування досвіду 
попередників з метою використання їхніх здобутків 
та уникання помилок. Історія діяльності окремих 
політичних об’єднань та визначних постатей тієї чи іншої 
доби допомагає виробити стратегію діяльності політикам, 
а також нерідко стає моделлю формування партій та 
засобом генерації ідей для збільшення електорату. Одним 
із найбільш цікавих державних утворень ХХ століття є 
Українська Національна Рада, в ракурсі діяльності якої 
виразною фігурою є постать О. Кандиби–Ольжича.

Метою нашої розвідки стало з’ясування ролі і місця 
Олега Кандиби–Ольжича в діяльності УНР 1941–1944 рр.


